

金湾高水平实施乡村振兴战略

投入超亿元打造4个示范村

最近这些日子,三板村村道一侧被挖出一条条线管沟。在前期对电视信号传输线等三线梳理的基础上,村里开始联合各大运营商,启动“三线下地”改造工作,通过建设线管沟,将“三线”移至地下。在不久的将来,干净、清爽、整洁的蓝天将重新出现在三板村的上空。

农村人居环境综合整治是实施乡村振兴战略的第一场硬仗。为打好这场仗,去年至今,金湾区以农村人居环境综合整治、示范村建设、农业产业布局等为抓手,高起点规划、高效率统筹、高水平投入,全面实施乡村振兴战略。

以三板村为例,与“三线下地”改造工作一同开展的,还有村里的示范村建设设计方案。今年初,三板村、沙脊村、海澄村、木头冲村4个村被定为建设示范村,市、区、镇三级计划共同出资超1亿元,基于各村现有基础条件和特色(如三板-水乡文化、海澄-航空元素),高标准推进4个示范村建设。另据了解,今年市、区、镇三级计划投入到金湾区乡村振兴领域的资金总额预计将超4亿元。



面朝大海绿树成荫的木头冲村。

采写:本报记者 乔宇 罗汉章
摄影:本报记者 张洲

以点带面: 示范村建设预计6月份初见成效

地处三灶镇南端的木头冲村是中心村委会辖下的一个自然村,该村三面环山,绿树成荫,南朝大海。该村建于上世纪六十年代的38间石屋,至今仍基本保持原有模样,具有浓郁的地方特色。木头冲村现有80多户村民,走在村内,几乎在每户人家的房前屋后都能看到果树和花草。除了山林自然资源外,该村附近还有沙滩等旅游资源。

“立足各村现有基础条件和特色,因地制宜推进各示范村建设,是我们的核心理念。”金湾区相关人士表示,今年年初,三板村、沙脊村、海澄村、木头冲村4个村被列为建设示范村,其中三板村和沙脊村将以水乡文化为特色、海澄村和木头冲村分别以航空和古村落为

特色开展示范村建设。为确保高起点规划和高标准打造,4个村所在的红旗镇和三灶镇分别邀请了专业的团队进行规划和设计。以木头冲村的设计方案为例,在对原有石屋实现“保育”的同时,还将探索依托其自然环境,打造“果水围村”的古村落。目前,各个村的建设方案正处于深化设计阶段,但部分前期相关项目已经在施工。

近日,记者在红旗镇三板村看到,工人正在路边开挖线管沟。正在该村推进的“三线下地”改造工作将把电视信号传输线等三线移至地下,在消除安全隐患的同时,还将还给当地村民一个干净整洁的天空。类似的环境提升工作在各个示范村如火如荼

推进,为各村下一步建设奠定基础。在海澄村和木头冲村,金湾区正计划将两村现有的数栋房屋改造为民宿试点,探索发展民宿产业带动村民增收的发展模式。

金湾区相关人士介绍,今年在这4个示范村投入的市、区、镇三级资金预计将超过1亿元。按照计划,4个示范村的建设将在今年6月初见成效,在两年内初见成果。该人士表示,金湾区将通过示范村的建设,以点带面推动全区乡村振兴战略的实施。以三板村为例,将其示范村建设为契机,推进“塘糖小镇”的建设工作。目前,“塘糖小镇”糖文化博物馆的设计方案已经定稿,各项建设工作正稳步推进中。

环境提升: 全区如火如荼推进整治工作

全省农村人居环境整治现场推进会于近日在珠海召开,会议指出全力推进农村人居环境整治是实施乡村振兴战略的第一场硬仗。去年10月中旬,在金湾区召开全域推进“三清理、三拆除、三整治”工作动员大会后数日,红旗镇和三灶镇便迅速行动起来,相继开展了已腾退危旧(平)房、违章建筑拆除工作。截至今年2月底,金湾区共出动人员1.5万人次、运输垃圾9000多车次,拆除乱搭乱建等建筑1000多间,面积近5万平方米,共完成三清理9005宗、三拆除1064

宗、三整治965宗。

如今走在三灶镇海澄村里,以往被违规占用的村道被清理得干干净净,而曾经的一些“顽固”违章建筑也被依法拆除。看着越来越美的村子,海澄村村民脸上挂满笑容。

在红旗镇三顷河整治工程施工现场,河道两侧建起绵延数百米的截污槽,河岸边的违建棚屋已被依法拆除。该项目在通过截污槽收集两岸民宅污水的同时,还将在河岸两侧建设花岗岩休闲步道并种植绿植。预计在今年6月份,周边村民就能亲眼见证这

条从前污水横流的“臭水沟”变成绿植环绕的生态河。而曾经作为运送甘蔗至糖厂的河道的红旗河,也在进行生态示范河涌打造。整个工程预计总投资2.35亿元,有望在2020年10月完工。

“人居环境的改善与群众日常生活息息相关,各项整治工作正在全区如火如荼地推进当中。”金湾区相关负责人表示,金湾区接下来将持续从群众的实际需求出发,发挥农民主体作用,落实激励奖补机制,确保按时高质量完成农村人居环境整治硬任务。

产业兴旺: 多措并举引导农业农村发展

《管子·牧民》篇有云:“仓廩实而知礼节,衣食足而知荣辱。”乡村振兴战略的实施离不开农民的增收,而农民的增收要依靠产业的带动。去年以来,金湾区以三产融合打造都市农业示范区、推广惠农政策等为抓手,助民增收提升幸福指数。

近日,在珠海德海洋水产养殖有限公司位于红旗镇联港工业区的冷链加工中心项目施工现场,记者看到该项目已建至地上二层,预计将于5月中旬封顶,于8月完成总体建设并投入使用。该项目建成后的冷库储存量将达3800吨,每天的水产品加工能力可达6万斤,预计年产值将超8000万元。金湾区相关负责人表示,该冷链加工中心完工后,将实现金湾区农产品加工产业“零”的突破,推动农产品产业链条向纵深延伸。

农民增收是产业兴旺的重要落脚点。近年来,金湾区持续拓宽农村外部增收渠道,充分利用广发村、广益村、沙脊村、大林社区现有的3万多亩咸淡水精养鱼塘,探索养殖户加盟、通过“公司+基地+合作社”的运作模式,带动农户开展咸淡水特色优质水产品养殖,提高产业化经营水平。对于想自主就业的农民,金湾区也出台了政策引导其积极就业,并鼓励各类企业吸引本地户籍村民就业。值得一提的是,金湾区在全市率先实施水产养殖农业保障项目,为14户养殖户、290亩“黄鳍鲷”养殖购买了“养殖风险保险”,帮助农民在寒潮来袭时将损失降到最低。

产业的发展离不开龙头企业的带动。金湾区现有工商登记注册农业企业49家,其中市级农业龙头企业3家、获农业农村部健康养殖示范场称号的企

业两家。金湾区相关人士表示,金湾区近年来相继出台《金湾区农业龙头企业申报认定与监测管理办法》《金湾区都市农业产业发展基金管理办法》等政策,希望借助这些“组合拳”有效推动农业农村发展。同时,记者了解到,《金湾区乡村振兴专项资金项目(特色产业类)申报方法》(征求意见稿)已初步敲定,将重点扶持科技含量高的农业企业和农民专业合作社、农业电商等带动力强、覆盖面广的项目。

好项目的落地需要好平台予以承接。作为金湾区现有的水产养殖特色产品——黄立鱼是一个拥有高附加值的农业精品项目。金湾区在去年就已经完成了《金湾区黄立鱼现代农业产业园规划》。目前,金湾区正积极申报“金湾黄立鱼”地理标志产品保护,而该产业园的建设工作正在推进当中。金湾区相关人士介绍,该产业园在未来将实现龙头企业的产业整合与提升,带动农业产业高质量发展。



美丽水乡沙脊村。